


«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Института философии,
политологии и права им. А. Баховаддинова
Национальной академии наук Таджикистана
к.ф.н., доцент  Назар М.А.

» декабря 2022 года



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Отдела частного права Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана по диссертации аспиранта Уруновой Санавбар Вахобовны на тему «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право (юридические науки). подготовленной для представления на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация на тему «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» была обсуждена на заседании отдела частного права Института философии, политологии и права Национальной академии наук Таджикистана.

Урунова Санавбар Вахобовна в 2011 году с отличием окончила университет по специальности «юрист». В период подготовки диссертации с 2015 по 2023 годы аспирант Урунова Санавбар Вахобовна работала старшим преподавателем кафедры гражданского и трудового права, имеет практический опыт работы в правоохранительных органах. В 2019 году окончила отделение аспирантуры Института философии, политологии и права им. А.Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана, 12.00.03 «Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право». В настоящее время является старшим преподавателем кафедры гражданского и трудового права юридического факультета Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. (г. Худжанд).

Научный руководитель - Махмудзода Махкам Аъзам, доктор юридических наук, профессор, академик Национальной академии наук Таджикистана, заслуженный юрист Республики Таджикистан.

Отдел частного права на своем заседании обсудил диссертацию «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве».

По результатам осуждения диссертации принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования. Современное развитие международных отношений в период независимости Таджикистана обуславливается свободой передвижения, выбора места жительства, въезда на территорию и выезда с территории Таджикистана. Как итог, увеличиваются личные контакты между гражданами разных государств, заключаются браки, происходит переезд на постоянное место жительства в страну гражданства супруга, в таких браках рождаются дети. Интернационализация брачно-семейных отношений привела к тому, что, например, в 2017-2022 гг. в Таджикистане было заключено свыше 1008 браков между гражданами разных государств, наблюдается увеличения числа выезда членов семьи за пределы государства, сопровождающегося переездом детей с родителями за рубеж и т.д.

Свободное перемещение граждан Республики Таджикистан, общение с иностранцами независимо от их гражданства и места жительства, заключение все большего количества браков и создание интернациональных семей актуализируют проблемы защиты прав и законных интересов детей и в тех случаях, когда родители имеют разное гражданство или живут за рубежом. Весьма актуальными в наше время становятся вопросы защиты детей, в частности при установлении и оспаривании отцовства и определении судьбы общих детей при распаде семейных отношений, взыскании алиментов на ребенка с алиментоплательщика, находящегося за границей, при усыновлении детей – граждан Республики Таджикистан иностранцами и усыновлении гражданами Таджикистана детей, имеющих гражданство иностранных государств, и другие. Исследование названных проблем актуально не только с теоретической, но и с практической точки зрения и является велением времени.

В этом контексте необходимо подчеркнуть политику Республики Таджикистан в укреплении семьи и создании благоприятных условий для развития и защиты детей. Лидер нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон отметил по этому поводу: «Будущее общества в руках сегодняшних детей, которые, повзрослев, завтра будут управлять обществом. Однако то, каким образом они растут и как будут управлять обществом, зависит от нас, взрослых. Об этом каждый из нас должен всегда помнить. То есть, мы должны подготовить детей к самостоятельной жизни». Такое внимание Главы государства к проблеме защиты и охрана интересов ребенка как особо незащищенной и зависимой социальной категории общества означает, что данная проблема является не только актуальным, но и относится к глобальным вопросам современности.

Последнее десятилетие свидетельствует о резком увеличении в Таджикистане семейных отношений, собравшего в свой состав наличия иностранного элемента. Изложенные обстоятельства свидетельствуют об актуальности вопроса защиты прав детей в международном частном праве. Все указанные факторы определили актуальность проблемы и выбор темы диссертационного исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что в ней впервые предпринята попытка комплексного исследования теоретических и практических проблем защиты прав детей в международном частном праве Республики Таджикистан.

Данная работа является не только одним из первых теоретических исследований проблемы защиты прав детей в международном частноправовом аспекте в Республике Таджикистан, но и первым исследованием данных проблем с позиций коллизионно-правового регулирования частноправовых отношений, связанных с защитой прав детей, оставшихся без попечения родителей. Научная новизна исследования заключается также в проведенном автором комплексном анализе института опеки и попечительства, а также проблемы защиты прав детей в алиментных отношениях, осложненных иностранным элементом.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Обоснованность и достоверность диссертационного исследования достигнуты путем широкого использования общенаучных и специально-научных методов, проведения научных исследований общей и специальной литературы, диссертаций ряда учёных по избранной теме, в которых отражены современные научные подходы и идейные взгляды по проблеме защиты прав детей в международном частном праве.

Личный вклад соискателя учёной степени в исследовании. Личный вклад соискателя учёной степени в исследовании определяется тем, что основные идеи, имеющие теоретическую и практическую значимость, положения, выносимые на защиту, выводы и обобщения, практические рекомендации могут иметь существенное значение для развития и совершенствования гражданского и семейного законодательства Республики Таджикистан в сфере обеспечения защиты прав детей.

Апробация результатов исследования. Диссертационное исследование выполнено и обсуждено в отделе частного права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана.

Основные теоретические и практические положения исследования изложены в десяти авторских публикациях. Апробация результатов проводилась поэтапно, по мере исследования определенных проблем диссертационной работы. Отдельные выводы и предложения были изложены на следующих международных и

республиканских научно-практических конференциях, и семинарах.

Апробация результатов исследования также осуществлялась в ходе разработки учебных программ, при преподавании учебного курса «Семейное право» и проведении различных научных семинаров на тему «Защита прав детей по семейному праву РТ и в международном частном праве», «Международное частное право».

Апробация результатов проводилась поэтапно, по мере исследования определенных проблем диссертационной работы. Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в шести публикациях автора, из них пять – в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Республики Таджикистан и Российской Федерации, и в других научных изданиях.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в реализации нового подхода к рассмотрению вопроса защиты прав детей в международном частном праве. Результаты исследования будут способствовать переосмыслению проблемы и перспектив правового регулирования частноправовых отношений, связанных с защитой прав детей, оставшихся без попечения родителей.

Материалы диссертационной работы могут быть использованы в преподавательской деятельности при чтении учебных курсов по предметам «Гражданское право», «Семейное право» и «Международное частное право».

Соответствие содержания диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Анализ содержания диссертации аспиранта Уруновой С.В. показывает, что диссертация является законченной научно-исследовательской работой, полностью соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан для соискания учёной степени кандидата юридических наук и критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий, утвержденным Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267, так как имеют важное научно-теоретическое для развития международного частного права и правоприменительной практики.

На основании изложенных выше положений, отдел частного права Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана **решил:**

1. Диссертация аспиранта отдела частного права Института философии, политологии права им. А. Баховаддинова НАНТ Уруновой Санавбар Вахобовны на тему: «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» является законченной научно-исследовательской работой, соответствует критериям установленных положений, и ее автор достоин присвоения ученой степени

кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

2. Диссертация аспиранта Уруновой Санавбар Вахобовны на тему «Проблемы защиты прав детей в международном частном праве» рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право (юридический науки) соответствует требованиям пунктов 31, 33-35 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267 оценивается положительно и рекомендуется к защите в Диссертационном Совете 6Б.КОА-018 при ТНУ.

На заседании присутствовало 6 человек. Результаты голосования: «за» - 6 человек, «против» - нет, воздержались - нет. Протокол № 8 от 9 декабря 2022 года.

Председательствующий
Заведующий отделом частного права
Института философии, политологии и права
Национальной академии наук
Таджикистана,
кандидат юридических наук



Абдуджалилов А.А.

Секретарь заседания:
старший лаборант отдела



Рахимова К.

Подписи заверяю:
Старший инспектор ИФПП НАНТ
«09» декабря 2022 года



Шозедов Х.Т.